Nitrium-klorid-oldat elektrolizise
Két fozdpoharban 200,0-200,0 cm® 2,00 mol/dm® koncentric 10j0 natrium-klorid-oldat van (az
oldat siirisége 1,10 g/em’).
Az A foz6poharban levéd oldatot grafitelektrodok, mig a B fézdpoharban levd oldatot
higanykatod és grafitanod hasznalataval elektrolizaljuk. Mindkét oldatot 10,0 A dramerdsség-
gel 1930 masodpercig elektrolizaljuk.
AdH) = 1,00, A{0) = 16.0, 4(Na) =230, A(Cl)=35,5

a) Az A és B fizdpohdrban lezajlo elektrolizis sordin az anddon ugyanaz a tapasetalat
figyelhetd meg.
Az anod kornyezete

TaAPASZLALAL: .ot ettt et s ettt ettt en s

A lejatszodo folvamat egyenlete: o e,

b) Mi tirténik az 4 fézépohirban levé oldat elektrolizise sordn a katédon?
A katod kérnyezete

Tapaszlalal: o et
A lejatszodo folvamat egyenlete: .,

c) Az elektrolizis befejezddése utan fenolftaleint cseppentiink az A f6z0pohérban levd
folyadékba.

Tapasztalat:
A tapasztalat magyarazata:
Szamitsa ki a katodon fejlodo gaz térfogatat (25,0 °C-on, standard nyomason)!

d) Az elektrolizis utan azonnal ledntjiik a B f6z0poharban levd oldatot a higanykatodrol, majd
fenolftaleint cseppentiink a vizes oldatba.

Tapasztalat:
A katddon lejatszodo folyamat egyenlete:

Szamitsa ki a visszamaradod oldat tomegszazalékos Osszetételét! (Tételezziik fel, hogy az
Osszes gaz eltdvozott az oldatbol!)

(2011. majus)



Megoldas: (16 pont)

a)
b)

c)

d)

Tapasztalat: sargaszold (szaros szagu) gaz keletkezik
2CIr=Clh+2e”

Tapasztalat: szintelen (szagtalan) gaz fejlodik
2H,O0+2e =H,+20H

Tapasztalat: az oldat lila (biborvoros) szini lesz.
Magyarazat: lugos kémhatasa lesz az oldat

Q=0 O=10,0A-1930s= 19300 C

az elektrolizis sordn dthalado e anyagmennyisége:
n(e”)=Q/F=19 300 C /96500 C/mol = 0,200 mol
katédon: m(Hz) = 0,100 mol,

V(Hs) = nVm = 0,100 mol - 24,5 dm’/mol = 2,45 dm".
Tapasztalat: az oldat szine nem valtozik

Na'+e =Na

Az elektrolizis soran levalt Na mennyisége: n(Na) = 0,200 mol,

vagyis 0,200 mol NaCl bomlott el:
m(NaCl) = 0,200 mol - 58,5 g/mol = 11,7 g.

Kiindulaskor: m{oldat)=2000c¢m’ - 1,10 g/lem’ =2200 g

elektrolizis utan: m(oldat) =2200g-11,7g=2083 g

Az oldatban eredetileg: 0,200 dm® - 2,00 mol/dm® = 0,400 mol NaCl volt,

0,200 mol bomlott el, igy a fele maradt, azaz 11,7 g.

A keletkezett oldat: 11,7 g: 208,3 g =0,0562, vagyis 5,62 timeg%o-0s.
(Minden mas helyes levezetés maximilis pontszimot ér.)

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

1 pont

1 pont
1 pont



